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Мир вступил в постиндустриальную, информационную эпоху. Задачи удовлетворения базовых потребностей человека решены и на первый план выдвигаются ценности самовыражения, личностного роста и гражданской солидарности. В условиях стремительно меняющегося мира необходимо дать адекватные ответы на вызовы современности. Необходимо готовить детей жить в мире технологий, которые ещё не возникли, готовить их к профессиям, которых ещё нет, решать задачи, которые не имеют простых решений. Основные задачи образования сегодня – не просто вооружить ученика фиксированным набором знаний, а сформировать у него умение и желание учиться всю жизнь, работать в команде, способность к самоизменению и саморазвитию на основе рефлексивной самоорганизации.
17 декабря 2010 г. приказом Министерства и науки РФ утверждён ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ СТАНДАРТ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ (сокращённо ФГОС). ФГОС представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основной образовательной программы основного общего образования. ФГОС – это Стандарт общего образования, который даёт нам стратегию развития образования. Он определяет «фундаментальное ядро» - научные основы содержания образования (основные понятия, законы, события, факты…). 
При этом если раньше главным в системе образования было обучение, то теперь на первый план выходит формирование личности ребёнка, его развитие, а обучение становится средством. Средством освоения всеобщих норм, культурных образцов и интеграции в социум, создающим возможности для реализации фундаментального вектора процесса развития человека, поиска и обретения человеком самого себя, самореализации. 
Отказ государства от решения этой задачи может привести к рискам стихийного формирования идентичности в периферийных (субкультурных) пространствах социализации. 
В пункте 6 «ФГОС основного общего образования» указано: «Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника» и даётся развёрнутый «Портрет выпускника основной школы». (Любящего свой край и Отечество, осознающего традиционные ценности семьи и общества, ценность труда и науки, умеющего учиться и способного применять полученные знания на практике, уважающего других людей и умеющего вести конструктивный диалог и пр). 

В «Концепции развития дополнительного образования детей на период до 2020 г» от 4 сентября 2014 прямо указывается:

«Все острее встает задача общественного понимания необходимости дополнительного образования как открытого вариативного образования и его миссии наиболее полного обеспечения права человека на развитие и свободный выбор различных видов деятельности, в которых происходит личностное и профессиональное самоопределение детей и подростков». И далее: «Концепция развития дополнительного образования детей… направлена на воплощение в жизнь миссии дополнительного образования как социокультурной практики развития мотивации подрастающих поколений к познанию, творчеству, труду и спорту, превращение феномена дополнительного образования в подлинный системный интегратор открытого вариативного образования, обеспечивающего конкурентоспособность личности, общества и государства».
Развитие личности человека - это развитие системы «человек - мир». В этом процессе личность выступает как активное творческое начало. Взаимодействуя с миром, он строит сам себя, самоопределяется в системе жизненных отношений. Через деятельность и в процессе деятельности человек становится самим собой.
Принципиальная особенность образовательного стандарта сегодня –  «системно-деятельностный подход». Основная идея его состоит в том, что новые знания не даются в готовом виде. Дети «открывают» их сами в процессе самостоятельной исследовательской деятельности. Они становятся маленькими учеными, делающими свое собственное открытие. Задача учителя при введении нового материала заключается не в том, чтобы все наглядно и доступно объяснить, показать и рассказать. Учитель должен организовать исследовательскую работу детей, чтобы они сами додумались до решения проблемы урока и сами объяснили, как надо действовать в новых условиях.
Системно-деятельностный подход предполагает организацию учебного сотрудничества различных уровней (учитель – ученик, ученик – ученик, ученик – группа).    
В практике работы системы клубов по месту жительства г.о. Самара отражаются те же противоречия, что и в школе: пока ещё сильна ориентация на предметные результаты в ущерб свободному развитию личности ребёнка и формированию универсальных учебных действий (УУД), таких как умение самим добывать знание, ставить и решать задачи, причем задачи с избыточными условиями и вероятностными результатами, а не задачи, в которых готовый набор условий и один конкретный ответ. 

Недостаточно внимания уделяется, на наш взгляд, и развитию коммуникативных навыков - умению работать в группе, сотрудничать с учителем и сверстниками, находить общее решение и разрешать конфликты, аргументировать и отстаивать своё мнение. Преподаватель на занятиях часто по-прежнему стремится дать знание в готовом виде, преобладает иллюстративно-объяснительное обучение. 
В таких условиях многие дети теряют интерес к занятиям и перестают посещать их, что приводит к частой смене состава обучающихся.  Учителя в свою очередь испытывают дискомфорт от низкой посещаемости объединений, недостаточного интереса детей к занятиям, плохой дисциплины, что нередко приводит к уходу из системы дополнительного образования квалифицированных педагогов. Обратим своё внимание на объединения спортивной направленности в системе дополнительного образования.
Не секрет, что в отличие от спортивных  школ, куда проводится строгий отбор и принимаются соответственно самые способные, подходящие по антропометрическим данным и  замотивированные на достижение именно спортивных результатов дети, в объединения спортивной направленности, работающие при клубах по месту жительства, принимаются все желающие, с любыми данными (например, дети, склонные к полноте  - или, напротив,  астенического сложения), и многие записываются в эти объединения не столько для того, чтобы добиться каких-либо выдающихся результатов в спорте, а для удовлетворения совсем других потребностей. 
Это может быть потребность в неформальном общении со сверстниками и учителем; потребность в самовыражении и повышении своей самооценки; потребность укрепить здоровье или просто хорошо и весело провести время. В клубе по месту жительства не имеет смысла ориентироваться на сдачу спортивных разрядов – ведь это вовсе не тот результат, которого ждут ребята и родители. 

Каким же образом нужно построить обучение, чтобы процесс познания стал обоюдно интересным, значимым и для педагога и для учащегося? По мнению  выдающегося психолога и педагога Д.Б. Эльконина, ведущим видом деятельности для подростков 10-15 лет является общение со сверстниками.

Вот почему, на наш взгляд, в школе и особенно в системе дополнительного образования перспективна технология интерактивного обучения. Суть интерактивного обучения состоит в такой организации учебного процесса, при которой практически все учащиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, причём в атмосфере доброжелательности, терпимости и взаимопомощи. Слово "интерактив" пришло к нам из английского от слова interact (inter - взаимный, act - действовать). Интерактивный означает способность взаимодействовать или находиться в режиме беседы, диалога с чем-либо (например, компьютером) или кем-либо (человеком). Следовательно, интерактивное обучение – это, прежде всего, диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие.

Интерактивное обучение – это обучение, погруженное в общение. При этом "погруженное" не означает "замещенное". Интерактивное обучение сохраняет конечную цель и основное содержание образовательного процесса. Интерактивное обучение – это инновационная форма групповой работы. Групповая форма обучения должна одновременно решать три основных задачи: 

· конкретно-познавательную, которая связана с непосредственной учебной ситуацией;
· коммуникативно-развивающую, в процессе которой вырабатываются основные навыки общения внутри и за пределами данной группы;
· социально-ориентационную, воспитывающую гражданские качества, необходимые для адекватной социализации индивида в обществе. 
Рассмотрим в качестве примера занятие в объединении обучения игре в настольный теннис в подростковом клубе «Ирбис» Кировского района г.о. Самара в технологии интерактивного обучения на тему «Обучение правильной подаче».
Основные дидактические единицы темы, которые определяют фундаментальное ядро содержания образования, выделенные нами как основные понятия – «правильная подача» и «типичные ошибки при выполнении подачи». Запланированная цель занятия - формирование ценностного отношения к ЗОЖ. Обратим внимание на условия организации учебного занятия в технологии интерактивного обучения.
В начале занятия следует обсудить вопросы регламента занятия и постараться в дальнейшем не нарушать их. Например, важно договориться о том, что все участники будут терпимы к любой точке зрения, будут уважать право каждого на свободу слова и т.д.
Затем учитель может провести вводную беседу: 

- Сегодня мы познакомимся с уникальным (единственным в своём роде) приёмом в игре в настольный теннис – с правильной подачей! Чтобы понять, в чём его уникальность, ответьте на вопросы:

- Для чего нужно овладевать искусством правильной подачи?

- Какие преимущества даёт подача?

- К чему приводит неумение правильно выполнять подачу?
В ходе вводной беседы учитель подводит к выводу о том, что подача – это единственный приём, который зависит только от одного игрока, поэтому правильно выполненная подача сразу даёт много преимуществ, а неправильно выполненная – к потере очка!

Теперь учитель демонстрирует правильную подачу (несколько раз) и затем, предупредив, демонстрирует неверно выполненную подачу (также несколько раз), после чего раздаёт карточки с описанием и изображением правильной подачи. Затем все учащиеся делятся на группы (на основе добровольности), каждой группе даётся своё задание. Важно, чтобы задания не были репродуктивными, а мотивировали учеников на самостоятельный поиск ответов. 
Например, возможны такие задания: «Сформулируйте, как именно мяч должен лежать на ладони в начальный момент выполнения подачи? Обратите внимание на положение ладони левой руки. Продемонстрируйте это на практике». Или: «Сформулируйте, в какой момент надо нанести удар по мячу? Аргументируйте это. Продемонстрируйте на практике». Или: «Подумайте и выскажите предположения, в каких случаях подающему сразу будет засчитан гол? Продемонстрируйте это».
Далее, в ходе обучающего этапа, ребята работают по группам, выполняют задания и пробуют осуществить их на практике. Учитель при этом:

- контролирует ход работы в группах;

- отвечает на вопросы;

- регулирует споры и порядок работы;
- оказывает помощь отдельным учащимся или группе.
На заключительном этапе проходит презентация результатов и продуктов деятельности малых групп, их коллективное обсуждение. Вопросы при этом задают представители других групп. Особое внимание при этом педагог обращает на возможные ошибки при выполнении подачи.

После этого дети заполняют таблицу (а желающие рисуют), в которой перечисляются условия, необходимые для выполнения правильной подачи.

В конце занятия учитель совместно с детьми подводят итоги, отмечают, что получилось, а что нет и почему, намечают план дальнейших действий.
Краткие выводы. Проведение занятий в объединениях спортивной направленности  педагогами дополнительного образования с применением технологии интерактивного обучения способствует:
· созданию творческой доброжелательной атмосферы сотрудничества между педагогом и детьми на занятиях, здоровой и безопасной образовательной среды;

· повышению интереса детей к процессу обучения, мотивационной сферы, а значит стабильности контингента обучающихся;

· улучшению коммуникации детей между собой, их сплочению в ходе совместной поисковой деятельности.

Замечательно, что в ходе занятия ученикам приходится:

- проявлять сдержанность и рассудительность в ходе работы;

- проявлять трудолюбие и упорство в достижении цели;

- оказывать помощь сверстникам, которые ещё не достигли успеха в освоении правильной подачи.
При этом ученики незаметно для себя овладевают предметными умениями:

- уметь объяснить в доступной форме технику выполнения правильной подачи и продемонстрировать её на практике;

- уметь находить типичные ошибки при выполнении подачи и исправлять их;
Роль учителя при этом изменяется: он превращается в управленца, своего рода «дирижёра», что способствует его профессиональному росту. И в школе, и в системе дополнительного образования назрела необходимость перемен: роль учителя теперь – управлять процессом обучения, эффективно реагировать на образовательные потребности учеников. Учитель более не может быть источником абсолютных истин, а ученик – лишь потребителем знаний. Ученик должен стать равным партнёром в добывании и практическом применении знаний.
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