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В настоящий момент в 153 странах мира существует более 2500 ботанических садов.
БОТАНИЧЕСКИЙ САД - это организация, имеющая документированные коллекции живых растений, использующая их для:
	
	- научных исследований; 
- сохранения биоразнообразия;
- демонстраций;
- образовательных целей.
	


Более 30% ботанических садов мира закреплены за университетами и другими высшими учебными заведениями.

         Ботанический сад Самарского государственного университета является членом Регионального совета ботанических садов Урала и Поволжья, действительным членом Совета ботанических садов России, Беларуси и Казахстана и Международного совета ботанических садов по охране растений (BGCI), входит в 100 крупнейших ботанических садов.

У истоков создания сада стояли Василий Иванович Смирнов и известный ботаник-флорист Александр Федорович Терехов.

Ботанический сад был заложен на территории бывшей Борщевской дачи в 1932 г. Площадь составляет 33,7 га. 

Среди особенностей территории ботанического сада следует отметить наличие 2 прудов: Верхнего и Нижнего, площадь зеркала которых составляет 1 га, максимальная глубина – 3 м для Верхнего и 6 м для Нижнего прудов. В Нижнем пруде залегает сероводородная грязь, не уступающая по свойствам грязям знаменитого Серноводского курорта.  С северной стороны территорию рассекает овраг Сырой, через который переброшен пешеходный мостик. В овраге есть родник, не замерзающий зимой, вода которого в целом соответствует ГОСТ питьевой воды.

Дендрарий расположен на 21 га. Большая часть территории сада открыта для посетителей. Исключение составляют коллекционные участки и питомники, примыкающие к оранжерее  (площадь 4 га). Регулируется также доступ посетителей в оранжерею (площадь 1200 кв.м, высота 6 м), в которой имеется 2 отделения с различным температурным режимом – тропическое и субтропическое, а также 4 пристроенных теплицы.
С 1977 г. Сад имеет статус памятника природы регионального значения, а с 1995 г., как и  все ботанические сады России, по закону РФ «Об особо охраняемых природных территориях» получил статус особо охраняемой природной территории (от 14.03.95 г. N 33-ФЗ (ред. от 27.12.2009 г.)).
На новом этапе своей истории Сад усиливает работу с различными группами населения и стремится к более тесному сотрудничеству с ними. Среди новых форм нашей работы – проведение Дня охраны растений (с 18.05.2010г.), акции волонтеров по благоустройству территории Сада, ремонту и развитию его инфраструктуры
Демонстрационная экспозиция «Живая Красная книга Самарской области» в ботаническом саду, кроме природоохранных, используется в образовательных, эколого-просветительских целях, для повышения экологической грамотности и развития знаний о редких и исчезающих видах среди студентов, учащихся образовательных учреждений и т.д.
С 2001 г. педагогам школ Самарской области передается посадочный материал и семена, которые используются для создания экспозиций на пришкольных участках, опытнической работы и наблюдений школьников. В 2011 г. начата работа по выращиванию редких растений в культуре на пришкольных участках школ города.

В ботаническом саду ежегодно проводится групповые экскурсии по оранжерее и дендрарию. Это ознакомительные экскурсии для школьников и студентов, учащихся техникумов, училищ, колледжей, благотворительные экскурсии для детей-сирот, инвалидов и пенсионеров. 

Ботанический сад привлекателен в любое время года.
 Его ежегодно посещают до 100 тыс. человек.
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