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Пещера Братьев Греве — пещера, расположенная в Сокольих горах, между Коптевым и Студёным оврагами на берегу реки Волга в черте города Самара. Своё название пещера получила по имени братьев — сыновей самарского аптекаря Греве. Пещера является памятником природы регионального значения. 
С названием связано очень много легенд: братья Греве заблудились в пещере, впервые исследовали её и т. д. Но существует и более обоснованное мнение. В Самаре жил аптекарь Греве, приехавший из Германии, у него было трое детей: два сына Леопольд и Конрад, а также дочь Элла. Они жили на улице Предтечненской (совр. Некрасовская). Старший из сыновей к 1904 году окончил Московский Институт Медицины, другой брат учился в гимназии, а младшая Элла нигде не училась. По случаю приезда старшего брата из Москвы, братья пошли вместе гулять на Сокольи горы и побывали в пещере, которую впоследствии назовут «братьев Греве». После себя братья оставили огромную надпись: «Братья Греве 1904 г.» Некоторое время спустя, профессор Преображенский в книге «Самара и окрестности» писал: «Интересна пещера в окрестностях самарских гор, около которой видна надпись Греве». После революции старший брат женился в Самаре, Элла умерла, а младший сын, после смерти отца, уехал в Германию.

Историческая ценность

В Среднем гроте данной карстовой системы была обнаружена стоянка эпохи бронзового века, что подтверждается находками предметов быта древних людей данного времени — бронзовые наконечники от стрел, ножи, остатки керамической посуды и т. д. Учеными также обнаружены интересные палеонтологические находки: черепа пещерного медведя, кости шерстистого носорога и др.

Местоположение

Если идти вдоль берега от Студеного оврага в сторону Коптева, то напротив южной оконечности острова Зелёненький вы можете обнаружить вход в средний грот пещеры, который можно назвать Главным. Он расположен на обрывистом скальном склоне, на высоте около 30 м над уровнем Волги, имеет форму треугольника высотой около 4 м и шириной у основания, до 2.5 метров. Вход в объект находится на обрывистом участке берега Волги. Если встать спиной ко входу, то прямо будет остров Зелёненький, справа — Красная Глинка и Управленческий, а по левую руку — Самара.

Структура
В 1964 году эта пещера была обследована членами туристической секции Куйбышевского дворца пионеров. Они составили ее полный план.

В 1968 и 1970 годах в пещере работала экспедиция Института археологии АН СССР, под руководством старшего научного сотрудника, крупнейшего специалиста по эпохе палеолита - Отто Николаевича Бадера. В этой экспедиции принимали участие студенты и преподаватели Куйбышевского университета и педагогического института, а также члены клуба спелеологов завода "Экран".

Последними исследованиями спелеологов-любителей установлено то, что пещера Братьев Греве представляет собой сложную систему ходов, галерей, залов, узких лазов и имеет не один, а четыре входа.
Средний грот представляет собой комнату высотой до 5 м, шириной 8 м, длиной около 20 м с довольно ровным дном. В северной части грота имеется узкий лаз - "шкуродер", ведущий вглубь пещеры. Этот лаз тянется около 10-12 м, продвигаться здесь можно только ползком.  В начале этого узкого лаза, в левой его части, отходит небольшой ход, который быстро переходит в узкую щель.

В конце лаз еще более сужается, но, протиснувшись, можно попасть в Ледяной грот - расширение в виде комнаты с низким, около 1,5 м высотой, сводом. Стенки и потолок его покрыты слоем серебристого инея.

Из Ледяного грота вправо отходит боковой ход. Раньше считалось, что он тупиковый, но при детальном исследовании было обнаружено, что этот ход соединяется с Большим залом пещеры (о котором речь пойдет ниже), а сам ход плотно заткнут огромной глыбой.
