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 Приветствуем Вас на интереснейшей прогулке по экологической тропе в парке культуры и отдыха «Молодёжный». Вас ждёт увлекательное путешествие в мир живой природы, который находится рядом с вами, стоит только оглядеться!

Я расскажу Вам немного о том месте, в котором мы находимся.

Парк культуры и отдыха «Молодёжный» — парк культуры и отдыха расположенный в Промышленном районе города Самара по адресу Ставропольская улица дом 39а (между Ново-Вокзальной и Воронежской улицами).

Парк был открыт к 50-летнему юбилею создания Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодёжи отмечаемому в 1976 году и получил название «Парк им. 50-летия ВЛКСМ». В 1985 году на проспекте Юных пионеров между парком 50-летия ВЛКСМ и Парком Металлургов была открыта пешеходная Аллея трудовой славы.

В 1994 году парк был переименован в «Молодежный».

В настоящее время парк пришел в запустение, естественное озеро в жаркое лето 2010 года пересохло, территория не облагорожена, уничтожены все аттракционы и 25-метровое колесо обозрения, администрация города Самара и МП «Парки Самары», в ведении которого находится данный парк, не уделяют достаточно внимания благоустройству и охране парка.

Но всё таки в парке есть где погулять и на что посмотреть.

Как вы думаете для чего нужен парк? (участники дают ответы). 
Роль парка огромна. Парк представляет из себя уголок природы, который служит для отдыха горожан. Кроме того зеленые насаждения парка обеспечивают район кислородом, задерживают пыль, а так же является домом для множества живых организмов. А ещё, гуляя по аллеям парка меж деревьев можно чувствовать себя как в настоящем лесу, подышать чистым воздухом, послушать пение птиц.
Перед началом нашей прогулки, запомните правила прохождения экологической тропы:
· Разрешается передвигаться только по дорожкам вдоль объектов экологической тропы!

· Разрешается любоваться растениями и живыми организмами в их естестественных условиях. Живые организмы пугаются, когда к ним прикасаются!

· Разрешается собирать мусор по пути следования тропы и выкидывать его в урны!

· Приветствуется восхищение природой и вдыхание свежего воздуха полной грудью! 

· Приветствуются познавательные вопросы!

И так, мы начинаем нашу прогулку!

Первым объектом нашей экологической тропы является Родник.
В естественной природе родники представляют собой,  естественный выход подземных вод на земную поверхность на суше или под водой (подводный источник). Родники играют значительную роль для экосистемы. Это и источник влаги для растений и животных, так же родники нередко служат истоком для рек.

Предполагается что это один из родников Сокольих гор, функционирующий нормально как источник воды и подпитки местного озера, до застройки этого района города.

Родник в парке является замусоренным и заросшим.
Следующим объектом на нашем пути является Озеро.
Название озера, к сожалению, уже никто не помнит, а в официальных документах оно не указано. Озеро служит для рекреационных целей и как элементы архитектурного ландшафта. Рекреационные цели – это 
Глубина озера достигает 3,5 м, размеры его котловины — 130 м на 100 м. В настоящее время оно находится запущенном, неудовлетворительном состоянии — пересохло, сильно заросло камышом и осокой, захламлено мусором.

 В озере постоянно или периодически присутствовали утки-кряквы (Anax platyrhynchos L.). Утки размножались и выкармливали выводки. В водоёме рогоз и другие крупные растения образовывали густые полосы вдоль берегов и островки на мелководьях в центральной части прудов. Здесь эти птицы присутствовали постоянно с  возвращения с зимовки до начала зимовальной миграции, в отдельные годы оставались зимовать, но погибали. На остальных 14-ти прудах утки присутствовали не постоянно и не размножались. 

Водоплавающие птицы переносят в водоемы города на оперении или в пищеварительном тракте  многие виды беспозвоночных животных (Proctor, Malone, 1965; Figuerola, Green, 2002; Green et.al.,2002; ). 

По количеству видов наиболее изученных классов беспозвоночных — коловраток и ракообразных — озеро парка «Молодежный» относится к группе пруды в скверах и парках (40-60 видов).

Многие виды коловраток и ракообразных, обитавших в озере, обитают в русловой или пойменной частях рек Волги и Самары.

 Мы с Вами подходим к Участку естественной лесной растительности.
Лесная растительность парка «Молодежный» является остатками естественной растительности зеленой зоны города, до застройки этого района города Самара.

Лес играет огромную роль в жизни человека и города. Одно дерево за сутки выделяет кислород, необходимый для дыхания 3-х человек. Летом деревья улавливают своей кроной 50 % пыли, содержащей в воздухе. Деревья в летний период обеспечивают более низкую температуру, задерживают ветер, кроме этого дают тень, под которой жители района могут отдохнуть. Зимой деревья обеспечивают снегозадержание, что обеспечивает питание растений влагой.
Зеленые насаждения обеспечивают пищей и домом всевозможные организмы (насекомые, птицы).

Скажите какие деревья Вы видите на этом участке? Назовите их? Знаете ли вы какую пользу приносят эти деревья? (участники отвечают).
На этом участке можно наблюдать типичную ярусность леса. Верхний ярус занимают кроны деревьев. Типичными представителями являются: береза, карагач, тополь, клён, ясень, вяз.
© Берёза - род листопадных деревьев и кустарников семейства Берёзовые. Берёза широко распространена в Северном полушарии; на территории России принадлежит к числу наиболее распространённых древесных пород. Общее число видов — около 100 или немного больше.

Многие части берёзы используются в хозяйстве:  древесина, кора, берёста (поверхностный слой коры), берёзовый сок. Почки и листья применяют в медицине. Некоторые виды используют для создания полезащитных полос, а также в декоративном садоводстве.

© Вяз, карагач  – род деревьев семейства Вязовые. Ильмы появились около 40 миллионов лет назад и включают в себя несколько десятков видов. Некоторые виды более известны под названиями вяз, берест; в Поволжье, Южном Урале, Средней Азии и других регионах расселения тюркских народов вяз мелколистныйи вяз приземистый называют карагач.
Молодые побеги служат веточным кормом скоту (листья и кора дерева).

Большую роль ильмы играют в озеленении городов и посёлков, широко используются для озеленения улиц, садов и парков, для обсадки дорог, а также в защитных лесонасаждениях. Являются основными парковыми породами Европы, Северной Америки и средних и южных районов Европейской части России. Хорошо переносят подрезку и долго сохраняют созданную форму, используются в стриженных сооружениях.
Однако часто ильмовые насаждения в степях неустойчивы и сильно страдают от вредителей. Луб, невысокого качества, используется на кровлю, короба и покрышку саней. Кора — на дубление и получение красок.
© Клён -  род древесных и кустарниковых растений семейства. Широко распространён в Европе, Азии и Северной Америке.
Клёны ценятся в декоративном садоводстве и паркостроении за красоту кроны, зимний цвет коры, ажурную листву, яркий осенний наряд. Почти все виды клёнов используются как декоративные деревья.

Некоторые виды клёна используются для получения кленового сиропа и сахара. Клён  — отличный медонос. Клёны являются важными источниками пыльцы и нектара для пчёл ранней весной. Поскольку клёны крайне важны для выживания пчёл, их часто высаживают возле пасек. Листьями клёна питаются личинки многих видов бабочек.
© Тополь -  род быстрорастущих деревьев семейства Ивовые. Побеги с листьями служат веточным кормом для скота.

Зимой становится заметно относительно вертикальное положение ствола тополя, что и послужило широкому распространению тополя в озеленении улиц и аллей. Тополь растёт быстро и образует мягкую древесину, продолжая расти, даже если дерево ломается или отпиливается его верхняя часть.

В связи со сравнительно быстрым ростом и образованием биомассы тополь наряду с ивой используется всё активней в качестве регенеративного источника энергии для производства горючего (этанол) и получения тепла (сжигание). 

Разные виды тополя (особенно Тополь чёрный) во время цветения дают медоносным пчёлам пыльцу-обножку.
В некоторых среднеазиатских странах обычай: при рождений сына отец рассаживает тополя для того чтобы сын, когда вырос, из готового сырья построил себе дом.
Средний ярус представлен древесной порослью и кустарниками (шиповник, кизильник, барбарис). Шиповник и барбарис известны своими лечебными свойствами.

© Шиповник -  род растений семейства Розовые,  порядка Розоцветные. Имеет множество культурных форм, разводимых под названием Роза. Розой в ботанической литературе часто называют и сам шиповник. Плоды шиповника обладают фитонцидными и мощным бактерицидным свойствами. Содержат большое количество антиоксидантов. Но самое главное — плоды шиповника являются ценным поливитаминным средством. Они использовались в лечебных целях, особенно как антицинготное средство начиная с XVI века, а может быть и раньше, когда на них меняли соболиные и другие ценные меха, бархат и атлас.
Барбарис- крупный род кустарников, реже деревьев, семейства Барбарисовые.
Съедобные ягоды содержат яблочную, лимонную и винную кислоты. Прежде употреблялись в аптеках. Листья употребляют для маринадов, ягоды — для изготовления напитков, варенья, пастилы и конфет. Сушёные ягоды часто применяют в качестве приправ к блюдам из риса.
Многие виды — медоносны. Барбарисовый мёд золотисто-жёлтый, с нежным сладким вкусом. Хорошо выдерживают стрижку. Широко применяются для бордюров и окаймления, а также для живых изгородей. Обильно цветут и плодоносят; осенью имеют жёлтую и красную листву. Ягоды многих видов долго сохраняются на ветках.

Нижний ярус представлен типичной разнотравной растительностью. 

Из представителей фауны выделяются птицы и насекомые (ежа сборная, клевер луговой, одуванчик, мятник луговой, тысячелистник, чистотел, крапива, амброзия и др.).

Яркими представителями птиц являются серая ворона (оседлая или кочующая), грач, большая синица (прилетает из леса зимой, в надежде прокормиться), скворцы, воробьи, ласточки, дятлы, трясогузки – являются полезными обитателями парка. Зимой можно встретить снегирей.

Богат мир насекомых. Это бабочки, жуки, шмели, пчелы, опыляющие растения; насекомые почвы – увеличивают плодородие почвы; божьи коровки – борцы с тлей; муравьи – самые общественные насекомые.
1. Игровая полянка. 

Последним этапом нашей экологической тропы является полянка, на которой мы поиграем в экологические игры и подведем итоги нашего путешествия.
Но прежде чем мы начнем играть, давайте оглянемся вокруг, если вы видите мусор поднимите его и киньте в урну.

Ну вот мы с вами совершили экологический рейд и сделали свой город чуточку чище! Давайте скажем дружно друг другу «Спасибо!»

А теперь давайте поиграем.

Первая наша игра называется  « ПЕШКОМ ВСЛЕПУЮ»
Разбейтесь на пары, дети и взрослые вперемешку, или дети с детьми. Каждая пара сама решает, кто будет первым ведущим, а кто наденет повязку на глаза. Ведущий ведет ведомого по тому маршруту, который ему нравится, обращая внимание на поваленные стволы и ветки. Ведущий дает возможность своему ведомому прикасаться к предметам, представляющим интерес, проводит ведомого вблизи источников звуков и запахов» (Дж. Корнелл,1999, стр. 23)

А ведь именно так, без участия глаз всю свою жизнь проводит крот. Так что наш ведомый постигает жизнь крота. Он оценивает с помощью звуков, запахов и главное – прикосновений весь внешний мир, выделяя в нем вещи опасные, но также вещи приятные и нужные. Он может по ходу действия называть предметы, которые он опознал. Ведущий оценивает точность восприятия своего «крота». Они меняются ролями, и игра приобретает новый интерес и смысл. Участвующий в такой игре взрослый тоже развивает свое чувственное восприятие мира и обучается.

Следующая игра « ЗВУК». Давайте мы ляжем на спину и поднимем вверх руки, сжатые в кулаки. Как только кто-либо слышит птичью песню, он отгибает один палец. Кто лучше всех слышит? Это замечательный способ научить детей слышать звуки (и тишину) природы. Чтобы было еще интереснее, попробуйте досчитать до десяти, когда не слышите ни одной птицы. Вариант игры: слушать звуки, издаваемые животными, а если их тоже нет, слушайте шуршание травы на ветру, шелест падающих листьев, журчание воды» (Дж. Корнелл,1999, стр. 32)

Добавить сюда чуть больше экологического текста. Зайцу нужно получше слышать и поэтому у него большие уши. Сове тоже необходим тонкий слух и у нее самые огромные уши среди птиц. Проверим, зависит ли слышимость от величины уха. Приложим к ушам ладони и направим их на источник звука. Вот мы слышим как сова! У кого-то обнаружился газетный или тетрадный лист. А не сделать ли нам «заячьи уши»? Поэкспериментируем. Кто-то из играющих стучит веточкой по стволу дерева невдалеке, а мы все сильнее увеличиваем свои уши и все лучше слышим эти звуки. А теперь еще чьи-нибудь звуки послушаем то, как заяц, то, как сова, а то, как человек.

 Ну, вот и подошла к концу наша прогулка по экологической тропе парка «Молодежный». Ответьте на некоторые вопросы:
1) Для чего необходимы парки в городе? 

2) Какой объект на тропе был первым? Какова роль этого объекта?

3) Что мы увидели дальше? В каком состоянии сейчас находится этот объект?

4) Какие деревья вы увидели на участке лесной растительности? Каково значение зеленых насаждений в природе и городе?

5) Скажите как необходимо относиться к природе которая нас окружает?

Ну что же вы были очень внимательны и правильно ответили на вопросы. И я думаю что каждый из вас будет беречь окружающий мир, а вместе мы сделаем мир чище и лучше! 

Надеюсь вам понравилась наша прогулка по экологической тропе парка «Молодёжный» и в следующий раз вы придете сюда с друзьями и родителями и сможете показать и рассказать все что сегодня сдесь узнали и увидели!

До новых встреч! До свидания!
