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МБУ ДО ЦДТ «Ирбис» г. о. Самара, г. Самара, Россия

Деятельность волонтерского отряда «Эко-забота» в ЦДТ «Ирбис»
В ЦДТ «Ирбис» сформирован сводный волонтерский отряд учащихся «Эко-забота» из учащихся образовательных учреждений, расположенных в разных районах г.о.  Самара и распространяющий идеи проекта в своих школах.
Волонтерами проведено 25 экологических акций в  городских парках и рекреационной зоне г.о. Самара, в которых были задействованы 278 человек.
Волонтерами проведено 48 экскурсий по 4-м маршрутам экологических троп в  парках г.о. Самара, в которых приняли участие 526 человек (взрослых и детей).
· Очистка берегов Яицких озер, вывоз мусора, восстановление сожженных участков, установка аншлагов, беседы с отдыхающими по природоохранной тематике.
· Акция по «Очистке берегов о. Проран», расклейка листовок с призывом сохранять чистоту острова.
· Акция «Ботаническому саду – наша забота», уборка территории, помощь в разбивке клумб, цветников, работа в оранжерее.
· Учет численности бездомных собак в г. Самара, разработка проекта уч-ся по этой проблеме, выступления на конференциях и в обществах защиты животных, работа волонтеров в приютах бездомных животных, акции по пристройке животных  из приюта в добрые руки.
· Акция «Спешите делать добро» - уборка  территории скверов, парков, дворов.; побелка деревьев; развешивание скворечников и кормушек; высадка деревьев, кустарников; разбивка клумб; театрализованные представления (листовка с призывом к акции).
· Создание «Сада непрерывного цветения» на базе переданной ЦДТ «Ирбис» территории бывшей СОШ № 126 г.о. Самара. Наши учащиеся облагородили заброшенную территорию, разбили клумбы и с помощью наших социальных партнеров «Садового центра Веры Глуховой» разбили цветочные клумбы и посадили саженцы.
· Проведение в летний период в выходные дни акции «Войди в природу другом»
· Организация субботников совместно с ТОС по очистке и озеленению прилегающих к подростковым клубам территорий (4 участка).
· Распространение экологических буклетов среди детей и взрослого населения в рамках Дней защиты от экологической опасности (по 50 буклетов на 12  различных мероприятий в рамках Дней защиты от экологической опасности).

