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В ХХI веке особую актуальность и значимость приобретает образование, воспитание нового здорового поколения, способного жить и работать в новом веке, веке образования, культуры, духовности, новых технологий для того, чтобы жить и работать достойно, добиться в жизни определенных высот, человек должен быть здоровым. При этом неоценима роль физической культуры. Одним из самых массовых и доступных форм занятия физической культурой является туризм. Туризм является самой массовой формой активного отдыха и оздоровления, один из самых важных средств воспитания. 
[bookmark: _GoBack]МБУ ДОД Центр детского творчества «Ирбис» г.о. Самара  (далее – ЦДТ «Ирбис») был создан в 1995 году туристами - альпинистами, отсюда и название учреждения – в честь горного красивого животного – снежного барса Ирбис. Изначально вся деятельность учреждения была связана с туризмом и краеведением.
 В настоящее время ЦДТ «Ирбис» - многопрофильное учреждение дополнительного образования детей. Основные направления деятельности учреждения: туристско-краеведческое, спортивно-оздоровительное, техническое, культурологическое, социально-педагогическое, естественнонаучное. В ЦДТ «Ирбис» занимается свыше 2000 детей в возрасте от 3-х до 18 лет по вышеуказанным направлениям. 
Основная цель работы ЦДТ «Ирбис» - создание условий для всестороннего удовлетворения образовательных потребностей  детей разного возраста, в том числе через туристско-краеведческую деятельность. Создание условий для туристско-краеведческой подготовки в ЦДТ «Ирбис» можно рассматривать, как средство повышения познавательной активности учащихся, способствующее интеллектуальной, творческой, духовной самореализации личности и отвечающее интересам стабилизации и процветания всего общества.
С 2010 года наше учреждение – координатор туристско-краеведческой работы с учащимися в системе дополнительного образования детей г.о. Самара. 
ЦДТ «Ирбис» активно сотрудничает с Федерациями туризма и альпинизма Самарской области. При проведении многих туристических мероприятий предусмотрена совместная деятельность представителей Федераций и учащихся ЦДТ «Ирбис».
Туристско-краеведческой деятельностью в ЦДТ «Ирбис» охвачено около 30% учащихся разного возраста. В 31 детском объединении туристско-краеведческой направленности занимаются свыше 600 учащихся среднего и старшего школьного возраста, Обучение ведется по 14 общеобразовательным программам дополнительного образования детей, из которых 5 являются авторскими программами (остальные  - модифицированные).
Разработана специальная туристская программа для детей с ограниченными возможностями здоровья (слабослышащие дети) на базе школы-интерната № 117 г. о. Самара. Ежегодно учащиеся этого интерната наравне с другими детьми принимают активное участие в областном слете юных туристов и краеведов  Самарской области. В ноябре 2014 года ЦДТ «Ирбис» организовал туристический праздник «Туриада» для детей с ОВЗ на базе школы-интерната № 117.
В ЦДТ «Ирбис» создано детское экскурсионное бюро, занимающееся подготовкой и проведением экскурсий для учащихся по г.о. Самара и достопримечательностям Самарской области.
Ежегодно в рамках реализации общеобразовательных программ этой направленности, педагоги ЦДТ «Ирбис» проводят со своими учащимися походы выходного дня и участвуют в различных мероприятиях туристско-краеведческой направленности, таких, как «Экскурсионный и тренировочный выход в Студёный овраг». Туристские походы и экспедиции всегда пользовались большой популярностью среди юных туристов и краеведов. Это и спорт, и общение, возможность увидеть новое и показать свои достижения. Туристские походы  - совершенствование туристской тактики и техники. Краеведческая работа в походе расширяет кругозор участников, расширяют и углубляют знания о районе путешествия. Туристско-краеведческие экспедиции направлены на совершенствование физического и умственного развития, способствуют изучению родного края, приобретению полезных навыков. 
В своей работе мы широко используем исследовательскую деятельность обучающихся. 
Учащиеся туристических объединений ЦДТ «Ирбис» принимают активное участие и показывают хорошие результаты в городских и областных туристско-краеведческих мероприятиях: областном чемпионате по водному туризму, областном слете юных туристов «Золотая осень», соревнованиях по спортивному  ориентированию  на Кубок парков   г.о.. Самара, туристских соревнованиях по спортивному туризму среди учащихся Самарской области «Самарская Лука», городском и областном слетах юных туристов и краеведов Самарской области, участие в Грушинском фестивале.
В 2014-2015 году были организованы пешеходные экскурсии по историческим местам г. Самара для уч-ся школ Кировского района, в которых приняли участие 220 учащихся и 30 родителей.
В 2014-2015 году учреждением было проведено 9 городских экологических конкурсов краеведческой направленности для учащихся школ г. Самара: городской конкурс «Моя охраняемая территория», городской конкурс «Юных исследователей окружающей среды» (в том числе  номинация «Туристско-краеведческие исследования родного края»), городской конкурс «Моя малая Родина» - номинация «Путеводители по Самарскому краю» и другие конкурсы.
 Для педагогов и учащихся города проведен цикл семинаров и мастер-классов по специфике  организации туристско-краеведческой работы с учащимися. 
В прошедшем учебном году педагоги ЦДТ «Ирбис» организовали 11 походов выходного дня для учащихся школ города по природным достопримечательностям Самарской области  в рамках реализации городского инновационного проекта «Мой город – мой дом».
В рамках реализации городского инновационного проекта «Мой город – мой дом» разработаны и распространены на городском Форуме детских инициатив методические рекомендации и разработки:
· «Формирование экологической культуры подростков на основе туристско-краеведческой деятельности»
· «Нормативные требования к организации и проведению походов выходного дня с учащимися»
· Рекомендации по проведению похода выходного дня
«Памятник природы Яицкое озеро»
· «Достопримечательности районов г.о. Самара – пос. Красная Глинка и пос. Управленческий»
· «Рекомендации по походу выходного дня на гору Тип-Тяв»
· «Рекомендации по походу выходного дня на территорию конноспортивного комплекса «Легион».
· «Рекомендации по маршрутам походов выходного дня по Сокольим  горам».
Методистами ЦДТ «Ирбис» разработан городской проект Игры-путешествия «Познаем Самарский край».
В 2014-2015 году ЦДТ «Ирбис» организовывал туристические этапы городских мероприятий: 
· торжественное мероприятие, посвященное Дню Знаний; 
· в празднике, приуроченном  ко Дню города; 
· организация туристической новогодней полосы препятствий в рамках спортивно-игрового проекта» Самарский Дед мороз»; 
· на городской зимней Спартакиаде  - этап «Туристическая полоса препятствий»; 
· муниципальные соревнования областной военно-спортивной игры «Зарница Поволжья»  (в том числе  этапы «Туристическая полоса препятствий» и «Оказание первой медицинской помощи») для младшей и старшей возрастных групп; 
· в городской квест-игре «Куйбышев – запасная столица» - этап по оказанию первой мед. помощи; 
· в городской военно-спортивной игре – эстафете «В честь Победы и во славу Самары» - туристический этап «Полоса препятствий»;
· на городском слете военно-патриотических объединений – «Туристический этап»;
· организация туристической площадки и игротеки на городском празднике, посвященном Дню защиты детей;
· организация туристической площадки в рамках городского мероприятия  ко Дню независимости России.
В летний период 2015 года традиционно были организованы летние профильные туристические смены:
· учебно-тренировочные сборы по ОФП на о. Зелененький,
· туристско-кинологический лагерь на о.  Проран;
· туристско-экологический лагерь «Сокол» на Сокольих горах; 
· экологические экспедиции и походы выходного дня по Самарской области; 
· городской палаточный лагерь «Молодежная планета» - туристско-экологическая смена и Форум детских инициатив для ребят, занимающихся проектной деятельностью;
· водный туристический поход «Жигулевская кругосветка»;
· туристический поход на Кавказ.
В ЦДТ «Ирбис» Кировского района  г.о. Самара существует  система профильных объединений туристско-краеведческой направленности:
· Профильное объединение «Сокольи горы», участвующее в туристско-оздоровительном походе «Сокольи горы» с переменными стоянками в районе Студеного оврага, горы Лысой. 
· Профильное объединение «Юные краеведы», участвующее в краеведческих экспедициях по Самарской области.     
· Профильное объединение «Малая Жигулёвская кругосветка» - участники комбинированного водно-пешего похода «Малая жигулёвская кругосветка» по Самарской области. 
· Профильное объединение «Школа выживания», принимавшее участие в спортивно-оздоровительном походе с переменными стоянками на о. Зелёненький, с. Подгоры, г. Верблюд, с. Ширяево Самарской области.
· «Кинос» - лагерь, в котором юные кинологи занимаются со своими четвероногими друзьями, общаются, учатся бережно относиться к окружающей среде. 
В этом году в профильных объединениях краеведческой направленности всего приняло участие около100 детей. 
Анализы результатов тестирования и анкетирования доказывают необходимость проведения и эффективность работы профильных смен. Работа таких смен направлена на формирование у детей экологической культуры, навыка общения с природой путем наблюдений, экскурсий, опытов, природоохранных акций, моделирования и прогнозирования последствий своей деятельности в окружающей среде.
 Огромна воспитательная роль туристско-краеведческой деятельности, в ходе которой мы решаем многие воспитательные задачи. Практикой подтверждено, что эта деятельность - не только эффективное средство воспитания ребенка, но и залог успешной адаптации и социализации. Отрыв от цивилизации, пребывание в естественных природных условиях положительно влияют на такие качества детей, как повышение самооценки, инициативы, ответственности, снижение уровня тревожности. У ребенка повышается практический уровень знаний и навыков, что способствует адекватной оценке возможностей, более открытому поведению и восприятию окружающего мира.
Детский туризм, в отличие от других видов спорта, является одной из наиболее эффективных оздоровительных технологий. На туристических занятиях формируется потребность к здоровому образу жизни человека и общества в целом. 
Неоспорима роль туризма в изучении истории родного края, своего города, поселка, понимании трагических событий в их становлении и развитии, воспитании толерантности и гражданской позиции через критическое осмысление отечественной истории. Все это имеет большое государственное значение в воспитании подростков.
Дети и молодежь - это будущее поколение нашей страны, в современных экономических условиях они не должны терять нравственные ориентиры, скатываться в бездуховную, наркотическую и криминальную среду. Первоочередная задача состоит в том, что детям нужно показывать прекрасный мир спортивного туризма, через походы учить жизненным навыкам выживания человека в природной и городской среде обитания.


