Тема семинара: «Интеллектуальное развитие детей дошкольного возраста через обучение игре в шашки».

ЛЕКЦИЯ 3

Тема: Стоклеточные шашки. Обратные шашки (поддавки). «Важно знать!». Размен и выигрыш темпа. Оппозиция.
Стоклеточные шашки

Стоклеточные шашки – один из вариантов игры в шашки, также известный как “международные”. 

Согласно отдельным историческим исследованиям стоклеточные шашки появились во Франции вначале XVIII века. Нередко шашки на стоклеточной доске называют польскими шашками, поскольку считается, что заменить 64-клеточную доску на большую, добавить шашек и изменить часть правил предложил польский шашист, живший в то время в Париже. Имени этого человека в истории не сохранилось, но в литературе он фигурирует под прозвищем Поляк.

Шашечная доска состоит из 100 одинаковых по размерам квадратов, попеременно светлых (белых) и темных (светло-коричневых) полей. Игра ведется только по темным полям. Шашечная доска располагается между партнерами таким образом, чтобы в нижнем углу слева от играющего находилось темное угловое поле.
На доске имеются 17 диагоналей. Самая длинная диагональ, состоящая из 10 черных полей и соединяющая два угла доски (поля 46 и 5), называется «большой дорогой».
Перед началом игры соперникам предоставляется по 20 простых шашек (плоских, круглой формы): одному — белых, другому — чёрных. Шашки расставляются на чёрных полях первых четырёх горизонтальных рядов с каждой стороны.
В нотации, принятой в стоклеточных шашках, все черные поля имеют определенные номера — от 1 до 50. Цифровое обозначение всех полей доски показано на диаграмме.
Белые шашки расставляются с поля «50» по поле «31», а черные с поля «1» до поля «20».

Для записи хода шашкой обозначают сначала поле, где шашка стояла, затем ставят тире и записывают поле, на которое она ставится, например: 31-27. При записи взятия вместо тире ставится двоеточие.

ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ПРАВИЛА.


В целом правила взятия в стоклеточных шашках совпадают с правилами боя в русских шашках, но всё же некоторые отличия есть.


В стоклеточных шашках взятие наибольшего количества шашек обязательно («правило большинства»).


Если имеется выбор боя дамкой или простой шашкой, то можно брать любой шашкой, соблюдая и в этом случае правило взятия наибольшего количества шашек вне зависимости от их качества. 

В примере на диаграмме, дамка на поле 10 не имеет права взять одну шашку, становясь на поле 46. Согласно «правилу большинства» взять должна простая шашка 36, снимая с доски три шашки.
В следующем примере белые могут взять простой или дамкой, но в обоих случаях должны бить большее количество шашек, т.е. по три шашки (дамку и две простые шашки).
Порядок взятия при прохождении поля последнего ряда:

· Если простая шашка в процессе взятия достигает поля последнего ряда и ей следует продолжать бой как простой шашке, то она этим ходом продолжает бой и остается простой шашкой.

В примере на диаграмме простая шашка 35 после боя 35:11 остается простой шашкой.
Если простая шашка в процессе взятия достигает поля последней горизонтали (дамочного поля) и ей предоставляется возможность дальнейшего взятия по правилам боя дамкой, то она превращается в дамку, останавливаясь на поле последнего ряда. Право взятия по правилам дамки она приобретает лишь со следующего хода.

В этом примере белая простая шашка после взятия трех простых шашек черных становится дамкой на дамочном поле. Взять остальные шашки она имеет право лишь своим следующим ходом, если возможность этого взятия сохранится.

Задание 1 
«НА БОЛЬШИНСТВО».
Задание 2
На большинство и 2 отличительное правило.
Задание 3
На 3 отличительное правило.

Обратные шашки (поддавки)


Обратные шашки (поддавки) – разновидность игры в шашки с обратной целью: потерять все свои фигуры или лишить себя ходов. За исключением главной цели игры правила здесь идентичны правилам русских шашек (иное название этой игры “обратные русские шашки”).


Примечательно, что во многих странах и в разные времена поддавки почти всегда возникали одновременно с обычными (прямыми) шашками: появлялась какая-либо шашечная игра и сразу же была готова такая же игра, но с обратной целью.


Игра в поддавки является чрезвычайно комбинационной игрой, где успех во многом зависит от точного расчёта вариантов с сочетанием навыков применения различных тактических приёмов. Кроме обратной игры в русские шашки также известны поддавки и по другим правилам: стоклеточные поддавки, бразильские поддавки и т.д. Тем не менее, в нашей стране классическими поддавками считаются именно обратные русские шашки.

Правила игры в обратные шашки (поддавки)

Правила игры в русские шашки, действительны и для «обратной игры в шашки (поддавки)», за исключением положений, перечисленных ниже. Отличительной особенностью является признание выигрыша партии.

Выигравшим партию признается тот, кто первым достигнет положения, при котором:

отданы все шашки;

соперник запер все шашки;

соперник признал своё поражение.

Кроме перечисленных, возможны также случаи проигрыша, связанные с истечением игрового времени на контрольных часах и несоблюдением дисциплины.

Диаграммы: Примеры выигрыша (3 диаграммы)
ВАЖНО ЗНАТЬ!

Левый фланг: а1,а3,b2,с1,c3–у белых; h8,h6,g7,f8,f6 –у черных

Правый фланг: h2,g1,g3,f2 – у белых; а7,b8,b6,с7 – у черных 

Первоначально развиваем левый фланг!

На диаграмме расположение шашек на доске в самом начале игры. Первое, что бросается в глаза, это то, что левый фланг сильнее правого на одну шашку, А второе, что сильный левый фланг противостоит слабому правому флангу противника. Становится ясным, что с самого начала партии своим сильным левым флангом следует атаковать слабый правый фланг противника.
ЦЕНТР – СИЛЬНЕЕ БОРТОВ!

Слайд с обозначенными центральными полями.

Центральные поля: c5,d4,e5,f4.


Рассмотрим диаграмму, где белая простая, занимает поле h4, эта простая имеет лишь один ход 1. h4—g5, а произвести взятие может в двух направлениях: 1. h4:f6 и 1. h4:F2.
Рассмотрим следующую диаграмму. Простая белых, занимающая поле d4, может пойти в двух направлениях: 1. d4—с5 или 1. d4—е5, а ударных ходов у нее четыре: 1.d4:b6, 1. d4:f6, 1. d4:b2, 1. d4:f2. 
Вывод прост: Центральные поля сильнее бортовых, нужно стараться с первых ходов партии захватить центральные поля доски.


Ключевой принцип позиционной борьбы - максимальное оттеснение действий противника. Потому лучше всего делать такие ходы, которые оставляют сопернику как можно меньше выбора вариантов продолжений игры.

Облегчает выполнение данного задания владение центром. Шашки в центре практически всегда намного активнее и мощнее крайних.

Сторона, которой удается захватить главные центральные поля доски, ограничивает движение сил противника, оттеснив их на фланги и обрекая на пассивную защиту. В дальшейшем сторона, владеющая центром, может выявить наиболее слабый участок в расположении противника и развить в этом направлении решающую атаку.

Рассмотрим конкретные примеры, показывающие силу центральных шашек. 
На диаграмме (ходят черные) четверка крайних черных шашек не могут управиться с двумя центральными шашками белых. В результате – ничья. 
На диаграмме черные, обладая лишней шашкой, проигрывают при своем ходе, потому что белые захватили центральные поля (с5, f4). 

В частности, 1...e7-d6 
2. c5:g5 h4:f6 
3. f2-e3 a7-b6 
4. e3-d4 b6-a5 
5. d4-c5, и белые побеждают ввиду оппозиции.

 Или 1...f6-g5 2. f4:h6 e7-f6 
3. c5-d6 a7-b6 
4. d6-e7 f6:d8 
5. h6-g7, потом 6. g7-h8, отрезав черные шашки на большой дороге, и белые выигрывают. 

ОТСТАЛЫЕ ШАШКИ

Некоторые поля доски, а следовательно, и шашки, находящиеся на этих полях, являются особенно слабыми. К таким наиболее слабым шашкам относятся a1 и h2 у белых, a7 и h8 у черных. В начале игры развиваем отсталые шашки! 

Примеры позиций отсталых шашек (2 диаграммы).

ЗОЛОТЫЕ ШАШКИ

Золотая шашка: е1- у белых, d8 - у черных.

Золотая шашка – самая сильная простая!

РАЗМЕН И ВЫИГРЫШ ТЕМПА.

В шашечной партии с начала и до конца происходят размены. Произвести размен — это значит отдать под бой одну или несколько своих шашек и взять такое же количество шашек противника. Размены могут быть «одна на одну», «две на две», «три на три» и т.д. Размены в игре имеют большое значение. При их помощи можно перегруппировать свои шашки, перебросить дополнительные силы на ослабленный фланг или в центр доски. Иногда от возможности произвести размен зависит результат партии. Рассмотрим один из примеров.
Белые: е1, f2; черные: а 7, f4.

При своем ходе белые имеют возможность сделать размен : 1. f2—e3 f4:d2 2. e1:c3 а7—b6 3. c3—d4 b6—а5 4. d4—c5 Белые выиграли при помощи выгодной оппозиции. При размене белая шашка e1 «перескочила» через поле и оказалась сразу на третьей горизонтали. При простом движении ей бы потребовалось для занятия поля «сЗ» сделать два хода. Размен позволил белым выиграть «шашечное время». А чем можно измерить «шашечное время»? Оно измеряется ходами или темпами. Темп — единица «шашечного времени». В показанном примере белые, произведя размен, выиграли темп, и этот выигрыш дал им возможность добиться победы.
Для нахождения правильного продолжения нужен конкретный расчет. 

Иногда размен бывает невыгодным, и даже может привести к проигрышу. Вот пример.

В этой позиции, в распоряжении белых три размена. Один размен — «три на три», другой — «две на две», третий — «одна на одну». Рассмотрим поочередно эти продолжения.

Предлагаем вам расставить на доске эту позицию и продвигать все варианты разменов.

Размен «три на три»: 1. d4—е5 f6:d4 2. d2—e3 f4:d2 3. e1:c7 d8:b6 4. b2—сЗ b6—c5, и черные выигрывают, так как оппозиция в их пользу.
Размен «две на две»: 1. d4—с5 d6:b4 2. d2—e3 f4:d2 3. e1:a5 d8—c7 4. b2—сЗ f6—e5 5. сЗ—b4 e5—d4, и снова черные добиваются победы.
Размен «одна на одну»: 1. d2—еЗ f4:d2 2. e1:c3 приносит активную игру. Позиции примерно равны.
Подведем итог. Первые два размена приводят к проигрышу партии, третий — дает белым хорошую игру. Вывод один: прежде чем произвести любой размен, необходимо рассчитать финальную позицию, которая получится после размена. 

На следующей позиции при первом взгляде может показаться, что черным ничего не угрожает, но это не так. Белые, делая неожиданный ход, добиваются победы. Вот как это происходит.
1. c1—d2! аЗ—b2 2. h4—g5! h6:f4 3. d2—e3 f4:d2 4. e1:a1 а5—b4 5. a1—b2, и черные проигрывают.
Вместо 1... аЗ—b2 черные могли вначале пожертвовать шашку и только потом пойти в дамки. Но и это их не спасало. 1... hб—g5 2. h4:f6 аЗ—b2 3. d2—сЗ b2:d4 4. f6— g7. 

Следующим ходом белые поставят дамку на поле h8, и черным в дамки не успеть. Вновь побеждают белые.
Заканчивая этот раздел, мы хотим еще раз посоветовать, перед любым разменом произвести сначала расчет позиции, которая получается после размена. Оценить ее и только после этого дать себе «команду» разменять шашки!

ОППОЗИЦИЯ

Оппозиция — противостояние белых и чёрных простых шашек на одной вертикали.
Предположим, что в конце игры у каждого из противников осталось по одной шашке.
Белая простая еЗ; черная простая е5.
Очевидно, что в этом положении проигрывает тот, за кем очередь хода. 

Такое противостояние шашек, как показано в нашем примере, называется оппозицией. При помощи этого приема можно добиться победы.

Теперь рассмотрим следующую диаграмму.

Очередь хода сейчас за белыми. 

Нетрудно установить, что оппозиция здесь в пользу черных.

Таким образом, мы получаем первое правило:
Если белая и черная шашки расположены на одной вертикали, то начинающая сторона проигрывает.
Но из этого общего правила есть исключение. В положении — белая простая b6, а черная простая b8 — белые выигрывают в любом случае при своем ходе или при ходе черных. Такое исключение носит название наивыгоднейшей оппозиции.

Второе правило.
Рассмотрим положение, в котором шашки противников находятся на соседних вертикалях. Белая простая g1, черная простая h8. В этом случае побеждает начинающая сторона. Например, если ход белых, то после 1. g1—h2 они занимают вертикаль, на которой находится черная шашка. Сейчас очередь хода за черными, и в силу вступает наше первое правило. Черные начинают и проигрывают.

Теперь мы можем вывести второе правило: если белая и черная шашки занимают соседние вертикали, то начинающая сторона выигрывает. 

Однако и это правило имеет исключение. Белая простая g1, а черная простая h2. В такой позиции начинающая сторона терпит поражение. 
Прием оппозиции — частый гость в шашечных партиях. Сейчас мы покажем позицию, в которой к победе ведет оппозиция.

В положении на диаграмме ход белых. На доске еще много шашек, и совсем непонятно, какое отношение оно имеет к оппозиции. Но именно этот прием приносит победу белым.
1. d2-e3! f4:d2 2. h4-g5 f6:h4 3. h2-g3 h4:f2 4. g1:e7 f8:d6 5. b4-с5 d6:b4 6. a5:e1. После многочисленных разменов на доске осталось по одной шашке. При любых ходах черных белые добиваются выгодной для себя оппозиции и торжествуют победу.

УСИЛЕННАЯ ОППОЗИЦИЯ

Усиленная оппозиция – это такое расположение шашек, при котором одна шашка успешно борется с двумя неудачно расположенными шашками соперника.
На данной диаграмме расположение шашек - белая - g5, черные - g7,h8 - называется усиленной оппозицией, так как тут одна шашка белых выигрывает против двух черных.

Рассмотрим два примера на эту тему.

Пример 1. Выигрыш белых.

1.b2-c3 g7-f6 (1...g7-h6 2.c3-d4 c5:g5 3.h4:f6)

2.f4-g5 f6-e5

3.g5-f6 e5:g7

4.h4-g5X.

Пример 2. Выигрыш белых.

1. f2-g3 f4:h2
2. h4-g5X
Задача 1

Найти выигрыш за белых.

Задача 2

Найти выигрыш за белых.

Задача 3

Найти выигрыш за белых.

Задача 4

Найти выигрыш за белых.

Вопросы: 

1. Чем отличаются русские шашки от стоклеточных.

2. Сколько шашек имеет перед началом партии каждый игрок в стоклеточных шашках?

3. Цель игры в обратные шашки?

4. Сколько шашек на левом фланге у белых в русских шашках?

5. Назовите центральные поля доски в русских шашках?

6. Назовите расположение отсталых шашек на доске у белых и у черных.

7. Назовите расположение золотой шашки у белых и у черных.

8. Если белая и черная шашки расположены на одной вертикали, то какой результат имеет начинающая сторона?
9. Что означает произвести размен?
10. Что такое оппозиция?

Ответы: 1) Размером доски и тремя отличительными правилами. 2) Каждый имеет по 20 шашек. 3) Потерять все свои фигуры или лишить себя ходов. 4) 5 шашек. 5) c5,d4,e5,f4. 6) a1 и h2 у белых, a7 и h8 у черных.7) е1- у белых, d8 - у черных. 8) Проигрыш. 9) Произвести размен — это значит отдать под бой одну или несколько своих шашек и взять такое же количество шашек противника. 10) Это противостояние белых и черных шашек на одной вертикали.
