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Применение инновационных методов осуществления экологической деятельности ЦДТ «Ирбис» г. о.  Самара
· Отличительной особенностью организации нашей работы по экологическому направлению является то, что при проведений всех мероприятий используются интерактивные методы, основанные на принципах взаимодействия, активности и свободе обучаемых в решении образовательных задач, опоре на групповой опыт, обязательной обратной связи, позволяющие максимально повысить активность учащихся и содействовать становлению эмоционально-ценностного отношения ребенка к природе, что в свою очередь становится стержнем культуры человека.
· Использование блочно-модульной технологии в учрежденческой программе организации исследовательской деятельности учащихся.
· Использование проектного обучения в экологическом образовании воспитанников ЦДТ «Ирбис».
· Использование технологии развивающего обучения в образовательных программах по эколого-биологической и туристско-краеведческой деятельности.
· Использование метода интеграции при проведении мониторинговых исследований памятников природы.
· Индивидуальная работа с одаренными воспитанниками – личностно-ориентированная технология обучения.
· Использование в образовательном процессе активных форм обучения.
· Использование социального моделирования, т.е. проигрывание с педагогами и учащимися различных ситуаций, которые могут возникать в образовательном процессе, в обществе, в группе, в реальной жизни.
· Краеведческая работа как основа для формирования экологической культуры учащихся.
· Организация трудовой, познавательной, опытнической, экспериментальной,  игровой, туристско-краеведческой и спортивно – оздоровительной деятельности детей среди природы.
· Использование элементов  валеологии в образовательном процессе.
· Реализация туристско-экологических социальных проектов – туристско-экологический слет на Царевом кургане с воспитанниками интерната для слабослышащих детей.
· Использование информационных технологий, современных компьютерных программ  в учебно-воспитательном процесс
· Педагоги ЦДТ «Ирбис» стали участниками областного педагогического эксперимента «Экологизация учебных предметов»
· Педагоги центра призеры областного конкурса и Лауреаты Всероссийского конкурса  «Инновации в образовании»
· Размещение информации по эколого-краеведческим мероприятиям на сайте ЦДТ «Ирбис».
· Размещение на сайте учреждения методических рекомендаций по туристско-краеведческой и эколого-биологической работе с учащимися.  


