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Реализация модели непрерывного экологического образования 
в ЦДТ «Ирбис» г. о. Самара
Основная идея образовательной деятельности ЦДТ «Ирбис» – реализация модели непрерывного экологического образования в учреждении.  В основе модели лежит  принцип интеграции общего и дополнительного образования, как необходимого условия для развития основных ключевых и содержательных компетентностей учащихся. Необходимые условия для реализации и отработки модели непрерывного экологического образования создаются при использовании деятельностно-компетентностного подхода. Данная модель ориентирована на самореализацию и личностный рост учащихся как основные условия проявления заботы об окружающей среде и решения социально-экологических проблем.
Наше учреждение дополнительного образования осуществляет непрерывное экологическое образование через реализацию образовательных программ экологической и природоохранной направленности; исследовательскую деятельность обучающихся; практикумы на пришкольных участках, работу волонтерских отрядов; организацию практической природоохранной деятельности, пропаганду экологических знаний. В ЦДТ «Ирбис» удается создать условия для проявления и развития индивидуальных способностей учащихся, когда знания, полученные в школе, становятся личностно-значимыми: оказать помощь в социальном самоопределении, в практической подготовке школьников к жизни и профессиональной карьере в условиях социальных перемен.
ЦДТ «Ирбис» как учреждение дополнительного образования, объединяющее детей разных возрастных групп, предоставляет уникальную возможность для реализации идеи непрерывного экологического образования. Занятия начинаются в младшей возрастной группе дошкольников по программам «Развивай-ка» и «Познавай-ка», затем для среднего звена  в рамках реализации программ по туризму и экологии, в дальнейшем - социально-экологическое проектирование для старшеклассников.
В ЦДТ «Ирбис» 462 ребенка в 32  детских объединениях  в возрасте от 3-х до 18 лет занимаются по программам эколого-краеведческой направленности.
Занятия экологической направленности  для дошкольников ориентированы на ознакомление детей с различными явлениями природы, главным образом доступных непосредственному наблюдению. Первоначальные компоненты экологической культуры складываются на основе взаимодействия детей под руководством взрослых или старших ребят с предметно-природным миром, который их окружает.
Обучение младших школьников по эколого-краеведческим программам направлено на удовлетворение потребностей данного возраста в психологической близости с миром природы, в познании этого мира, на развитие природной любознательности, приобретения эмоционально-ценностного отношения к природе, овладение различными способами познания. 
Программы для детей среднего и старшего школьного возраста являются практико-ориентированными, включающими большое количество практических заданий. Проектно-исследовательская деятельность учащихся предполагается в каждой программе.

