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ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ТРОПА В ГОРОДСКОМ ПАРКЕ, КАК ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ ПРОСТРАНСТВО


В массовом сознании людей не сформировано отношение к любому проявлению жизни и к окружающей среде, как к высшей ценности на Земле. 


Подобное отношение к окружающей среде можно переломить только средствами экологического образования и просвещения. Стройная и взаимосвязанная система экологического образования позволит сформировать у большинства населения экологическую культуру. 
МБОУ ДОД Центр детского творчества «Ирбис» Кировского района г.о. Самара  в 2015 году в рамках  Стратегии развития г.о. Самара до 2025 года реализует городской инновационный проект «Дети + Взрослые в созидании эко-пространства».
Главная идея проекта – объединение усилий  детей  и взрослых  в эко-образовании и природоохранной деятельности через участие в разработке, оборудовании и  функционировании сети экологических троп в парках города.
Во всём мире экологическая тропа – это маршрут на местности, специально оборудованный для экологического просвещения населения через установленные на станциях по маршруту информационные и арт-объекты. 
 Основная цель проекта: оборудование экологической тропы в городском парке как  интерактивной  обучающей   площадки, которая несет в себе эколого-образовательный  и природоохранный потенциал в процессе ее оборудования  и организации функционирования.

Проект подразумевает включение учащихся в деятельность  по разработке и организации функционирования экологических троп, оборудование троп искусственными и природными  объектами – носителями информации экологического и природоохранного содержания и  узловыми станциями – центрами эко-деятельности.
Кроме того, в рамках проекта предполагается  насыщение экологических троп информацией обучающего, познавательного и воспитательного характера в области экологии и защиты окружающей среды  и создание условий для проведения в границах комплексного объекта «Экологическая тропа» массовых акций, инсталляций, развлекательных и арт-мероприятий экологического содержания. 
Замысел проекта ориентирован на формирование у детей и подростков представлений о возможностях сохранения хрупкого мира природы, навыков оценки  результатов  воздействия человеческой деятельности на окружающую среду, развитие исследовательских коммуникативных компетенций. 
Проект планируется реализовать в 4-х парках г.о. Самара: 

· «Парк Победы», 

· «Молодёжный», 

· «50-летия Октября» (парк Металлургов),

· «Воронежские озёра».

Распространение опыта реализации проекта будет способствовать привлечению внимания детей и взрослых к экологическим проблемам в парках нашего города. 

Таким образом,  улучшится внешний вид парков г.о. Самара, начнёт проявляться природоохранная активность детей и взрослых.

Осознанное включение обучающихся в экологическую деятельность будет служить лучшим подтверждение развитости их экологической культуры.
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