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Центр детского творчества «Ирбис» - многопрофильное бюджетное учреждение дополнительного образования,  реализующее дополнительные образовательные программы следующих направленностей: туристско-краеведческая, эколого-биологическая, физкультурно-спортивная, социально-педагогическая, культурологическая.
ЦЕЛЬ работы ЦДТ «Ирбис» - создание условий для формирования творческой личности учащегося, овладевающей высоким компетентностным уровнем образования, способной к успешной интеграции в современное общество.
ЦДТ «Ирбис»  с 2013 года в рамках Стратегии развития г.о. Самара до 2025 года ежегодно реализует городские инновационные проекты экологической направленности: «Мой город - мой дом», «Дети – паркам Самары», «Семейный эколого-туристический клуб».
 В реализации инновационных экологических проектов участвуют не только дети,  обучающиеся по эколого-краеведческим программам, но также и учащиеся других объединений, проявляющие интерес к проблема охраны природы родного города. Например, учащиеся из спортивных секций проводят уроки здоровья и спортивные соревнования в городских парках с использованием разработанных маршрутов и стоянок  экотроп. Учащиеся из объединений культурологической направленности проводят в городских парках творческие вечера и выставки, массовые мероприятия в рамках Дней защиты от экологической опасности. Юные техники принимают активное участие в изготовлении и развешивании скворечников, синичников и кормушек. Снимают и создают видеоклипы и фоторепортажи об экологических ситуациях в городе.  Учащиеся объединений социально-педагогической направленности организуют и проводят социально-значимые мероприятия в парковой зоне г. Самара.
Для детей дошкольного возраста на базе территории ЦДТ «Ирбис» разработан маршрут экологической тропы со сказочными героями.
Такая организация образовательного процесса способствует активизации природоохранной деятельности детей и юношества через привлечение к мероприятиям экологического цикла.

