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Городской инновационный проект по формированию экологической культуры учащихся «Дети – паркам Самары».
ЦДТ «Ирбис» реализовал городской инновационный проект по формированию экологической культуры учащихся «Дети – паркам Самары». 
Основная идея проекта - формирование экологической культуры учащихся, педагогов, социума на основе реализации городского инновационного проекта «Дети – паркам Самары», организации природоохранной деятельности в парках города Самара и развития системы экологического образования и воспитания.
Экологические тропы в парках города в данном проекте служат местом распространения элементов экологической культуры среди различных слоев населения. Причем большая воспитывающая ценность этой формы работы состоит в том, что перед взрослыми людьми носителями нового социального идеала выступают дети. Необходимость ответственного отношения к окружающей среде,  о чем говорит подросток, воспринимается взрослыми особенно остро. Посетители тропы задумываются о своем поведении в природном окружении, о том, всегда ли они сами подают должный пример подрастающему поколению. 
Таким образом, реализация проекта способствует формированию основ экологической культуры взрослого населения и улучшения внешнего облика городских парков.
В реализации проекта «Дети – паркам Самары» приняли участие около 500 человек - педагоги, учащиеся школ  и учреждений дополнительного образования детей г.о. Самара. 
Оригинальность данного проекта:
· Экологическое обучение и воспитание на тропах природы на основе непринужденного усвоения информации, ценностных ориентаций и идеалов, норм поведения в природном окружении. Достигается это путем органического сочетания отдыха и познания во время движения по маршруту тропы;
· в  массовом вовлечении детей  и части взрослых в практическую  природоохранную  и проектную деятельность;
· в направлении практических природоохранных действий подрастающего поколения на близлежащие территории (ближайший парк или сквер).

