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 «Семейный эколого-туристический клуб» в рамках городского инновационного проекта «Зеленая волна»
Переориентация человеческих ценностей в отношении к природе от потребительских к экологически-ответственным предопределила потребность в сотрудничестве детей и взрослых в области экологического образования. Для того чтобы родители стали активными участниками образовательного процесса, необходимо вовлечь их в совместную деятельность.
Общей идеей, объединяющей интересы детей и родителей, может быть совместная деятельность по изучению природных достопримечательностей родного края - экологический туризм. Мы понимаем семейный экотуризм, как определённую деятельность, направленную на организацию и проведение культурно-спортивно-оздоровительно-благотворительного времяпрепровождения детей, подростков, а также членов их семей под руководством или при опеке специалистов в области биологии, экологии, культуры. Одной их форм взаимодействия образовательного учреждения и семьи является организация семейного эколого-туристического  клуба.
[bookmark: bookmark1]Цель нашего проекта - формирование экологической культуры учащихся и их родителей, педагогов, социума средствами экологического туризма через деятельность семейных эколого-туристических клубов.
Главный акцент при этом делается на то, чтобы дать ребенку и родителям целостное, емкое и яркое представление об окружающей их природной и социальной реальности через занятия экологическим туризмом, направить их на пути определения самостоятельной позиции в мире, научить разумно строить отношения с окружающим миром и самим собой на основе идей гуманизма.
Формы работы семейного эколого-туристического клуба - походы выходного дня и экскурсии по изучению природных достопримечательностей рекреационной зоны г.о. Самара, создание экотроп в парках г. о. Самара и проведение экскурсий по ним, организация и проведение экологических акций, клубные вечера, тренинги, открытые занятия по эколого-туристической тематике для родителей, ролевые игры, групповые и индивидуальные тематические консультации.
В процессе эколого-туристической деятельности у детей и родителей не только повышается уровень экологических знаний, но и в значительной степени изменяется мотивация поступков в природе. Проведение экологических акций с учащимися и их родителями способствует осознанному включению обучающихся и взрослых в практическую природоохранную деятельность.
Проект «Семейный эколого-туристический клуб» помогает сплотить единомышленников, подсказывает инновационные формы экологической работы с подрастающим поколением и взрослыми людьми. 
Проект рассчитан на участие в нём педагогов, учащихся школ г.о. Самара и их родителей. Общий охват участников проекта составит около 400 человек. 
В рамках нашего проекта:
· создаются семейные эколого-туристические клубы при образовательных учреждениях МБОУ СОШ № 50, 65,  32, 101, 168 г.о. Самара, где дети и взрослые объединены одной идеей и реализацией ее в жизни в ходе совместной туристско-экологической деятельности;
· формирование основ экологических знаний и умений средствами семейного экологического туризма строится на основе непринужденного усвоения информации, ценностных ориентаций и идеалов, норм поведения в природном окружении.
· органически сочетаются отдых, оздоровление и познание во время движения по эколого-туристическому маршруту;
· массово вовлекаются дети и взрослые в практическую природоохранную деятельность;
· практические природоохранные действия подрастающего поколения направлены на близлежащие территории.
ЦДТ «Ирбис» совместно с другими образовательными организациями будет организовать семинары для педагогов ОУ по технологии экологического образования средствами семейного туризма, организует и проведет цикл эколого-туристических мероприятий для семейных эколого-туристических клубов.
Самое главное, в процессе реализации проекта в результате неформального общения детей и взрослых создается атмосфера, способствующая раскрытию творческих способностей детей и взрослых, их успешности и самоудовлетворенности, формированию основ экологической культуры.
По завершении реализации проекта планируется обобщить результаты деятельности по формированию экологической культуры обучающихся и их родителей средствами семейного туризма и распространить данный опыт в образовательных учреждениях г.о. Самара.
Распространение опыта деятельности семейных эколого-туристических клубов в образовательных учреждениях г.о. Самара будет способствовать привлечению внимания детей и взрослых к экологическим проблемам нашего города. 

